

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В ТРАНСФОРМАЦИОННОЙ ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Семенчукова И.Ю., доц., Щербакова Е.А., студ.

Витебский государственный технологический университет,

г. Витебск, Республика Беларусь

Реферат. В статье рассмотрены результаты проводимой инвестиционной политики в Республике Беларусь. Выявлены основные проблемы инвестирования в экономику со стороны иностранных инвесторов. Предложены меры по активизации инвестиционного процесса.

Ключевые слова: инвестиционный климат, иностранные инвестиции, эффективность инвестиций.

Актуальность и острота проблемы инвестиций для Беларуси с каждым годом возрастают. Без вложений в воспроизводственный процесс не создать новых эффективных рабочих мест, не добиться стабильного и долговременного экономического роста, заметного повышения жизненного уровня населения.

В последние годы центральной проблемой белорусской экономики является острая нехватка инвестиционных ресурсов. Республика Беларусь находится на пути нового экономического курса и в его основу положена модель социально ориентированной рыночной экономики, позволяющей сочетать в себе свободную частную инициативу, конкуренцию с активной ролью государства, эффективность с высоким уровнем социальной защиты населения. А все это невозможно без активного привлечения иностранных инвесторов на белорусский рынок.

Создание благоприятного инвестиционного климата для привлечения и эффективного использования иностранных инвестиций является одним из приоритетных направлений государственной экономической политики нашей страны. Беларусь предлагает иностранным инвесторам такие свои основные преимущества, как выгодное географическое расположение в центре Европы, благоприятные природно-климатические условия, политическую и социальную стабильность, макроэкономическую стабилизацию, квалифицированные и относительно дешевые трудовые ресурсы, высокий научно-технический и промышленный потенциал, емкий внутренний рынок, законодательное и организационное обеспечение инвестиционного процесса.

Однако, несмотря на все это, в последние годы можно отметить снижение иностранных инвестиций и инвестиций, в целом в экономику страны. Проанализировав динамику ВВП и инвестиций в Республике Беларусь за 2011–2016 гг., можно отметить, что на протяжении 2011–2013 гг. доля инвестиций в структуре ВВП то уменьшалась, то увеличивалась. Начиная с 2013 года произошло резкое сокращение инвестиционной активности в стране – наблюдается заметное сокращение инвестиций в основной капитал с 32,3 % до 19,2 % [3].

В утвержденной Программе социально-экономического развития Беларуси на 2016–2020 гг. ставилась задача обеспечивать долю инвестиций в основной капитал «на уровне экономической безопасности – не менее 25 % к ВВП» [1]. Таким образом, анализируемый показатель 2016 года оказался на 5,8 процентного пункта ниже упомянутого порога экономической безопасности.

Объем инвестиций сократили организации практически всех форм собственности. Так, предприятия, подведомственные республиканским органам власти, снизили объем инвестиций в основной капитал на 17,1 %, предприятия без ведомственной подчиненности (то есть, как правило, частные структуры) – на 13,2 %. Больше всего инвестиционная активность просела в регионах – организации, подведомственные местным органам власти, снизили инвестиции в основной капитал на 25 % по сравнению с 2015 годом [2].

Данные отечественной статистики свидетельствуют, что в последние годы отдача от инвестиционных вложений неуклонно снижается, то есть снижается эффективность инвестиций. За период 2011–2016 гг. эффективность инвестиций снизилась с 150 % до 20 %.

Анализ инвестиционной активности иностранных инвесторов отражает неблагоприятную

тенденцию на рынке капиталов в Республике Беларусь. Исследовав динамику иностранных инвестиций на протяжении последних трех лет следует отметить, что их приток резко сократился – с 15 084,4 млн долларов США до 8 559,8 млн долларов США, то есть падение составило 43,3 % [3]. Наибольший удельный вес в структуре инвестиций занимают прямые иностранные инвестиции, их доля в разные периоды приблизительно составляла 60–70 %. Однако стоит отметить, что в последние три года доля прямых иностранных инвестиций сократилась.

В 2015 г. в среднем на душу населения в Беларуси было привлечено 173,69 долл.США ПИИ, что ниже аналогичных показателей Казахстана практически в 2,1 раза (375,32); в 2,2 раза – Латвии (375,32); в 3,3 раза – Германии (567,81) и в 83,2 раза – Швейцарии (14446,03 долл.).

Объем накопленных прямых иностранных инвестиций на душу населения в Беларуси на конец 2015 г. составил 676 долл. США, что в 2,2 раза ниже показателя 2013 г. (1537 долл.) и в 3,5 раза ниже аналогичного показателя в России (2420 долл.).

По уровню чистого притока ПИИ в валовом внутреннем продукте Беларусь в целом соответствует группе развивающихся стран (3,0 % против среднего показателя 3,9 % в 2015 г.). Однако отсутствие положительной динамики данного показателя или, как минимум, его устойчивость за период 2012–2015 гг. [2] в перспективе грозит снижением конкурентоспособности даже в группе развивающихся стран-соседей и основных торговых партнеров (Литвы, Украины, России, Казахстана).

Значительные диспропорции наблюдаются и в территориальном распределении поступающих в страну ПИИ. Большая их часть направляется в Минск, тогда как в области прямые инвестиции из-за рубежа поступают в крайне незначительных объемах.

В 2015 г. в г. Минск в реальный сектор экономики поступило 6062,3 млн долл. ПИИ, что составляет 83,7 % от общего объема поступивших в страну ПИИ, в то время как по областям удельный вес притока ПИИ в их общем объеме варьирует от 1,2 % (Витебская область) до 6,6 % (Минская область) [3].

В ходе проведенного анализа инвестиционной политики Республики Беларусь можно выделить ряд проблем, сдерживающих рост уровня инвестиций в стране. Во-первых, это низкий уровень доходов в стране. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь, на протяжении 2011–2016 гг. номинальные денежные доходы населения выросли с 165 713,9 млрд руб. до 587 054 млн руб., но реальные располагаемы доходы населения в процентном соотношении к предыдущему году начиная с 2013 года начинают снижаться с 116,3 % до 93,1 % [3]. Вследствие этого можно отметить и низкий уровень сбережений.

Во-вторых, это низкий уровень частных инвестиций, который вызван отсутствием знаний и умений для ведения успешного бизнеса, отсутствием доступа к современным технологиям и дороговизна кредитных средств.

В-третьих, это нерациональное использование государственных инвестиций.

В-четвертых, это негативная динамика иностранных инвестиций. Значительному увеличению объему иностранных инвестиций в Беларуси препятствуют сложная система ведения бизнеса, административные барьеры, нестабильность законодательства.

Таким образом, для повышения уровня конкурентоспособности экономики Республики Беларусь и одновременного повышения привлекательности страны среди иностранных инвесторов следует провести ряд мероприятий по активизации инвестиционного процесса. В первую очередь следует активизировать поддержку малого и среднего бизнеса, ослабить налоговое бременя, развивать внешнеэкономическую деятельность, снизить степень административного вмешательства в экономику, реформировать банковский сектор, стимулировать развитие сектора науки и инноваций, а также межрегионального и международного сотрудничества.

Список использованных источников

1. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016-2020 годы. // Министерство экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/uploads/files/Programma-2020.pdf> – Дата доступа: 10.04.2018.
2. Результаты инвестиционной политики/ Министерство экономики Республики Беларусь – [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.economy.gov.by/ru/pezzultat-ru/> – Дата доступа: 10.04.2018.

УДК 334.7(476)

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ ТРАНСГРАНИЧНЫХ КЛАСТЕРОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Семенчукова И.Ю., доц., Бучкина И.С., студ.

Витебский государственный технологический университет,

г. Витебск, Республика Беларусь

Реферат. В статье рассмотрены направления и масштабы трансграничного сотрудничества в Республике Беларусь. Обосновано, что данная форма международного сотрудничества играет важную роль в развитии интеграционных процессов и повышении конкурентоспособности национальной экономики.

Ключевые слова: трансграничные кластеры, трансграничное сотрудничество, еврорегионы, программы трансграничного сотрудничества.

Одной из форм международного сотрудничества, направленной на развитие интеграционных процессов, является трансграничное сотрудничество. Ключевым партнером Республики Беларусь в области трансграничного сотрудничества является Европейский Союз. Беларусь одной из первых предложила ЕС следующие совместные проекты: строительство шоссе Берлин – Москва, в т. ч. модернизацию части шоссе, проходящего через территорию Беларуси; поставку электроэнергии из Украины в Литву, в т. ч. строительство дополнительных линий электропередач в Беларуси; сотрудничество в области возобновляемых источников энергии (биогаз, энергия ветра, гидроэнергия); строительство шоссе Клайпеда – Вильнюс – Минск – Киев.

Беларусь – участник программы «Восточное Партнерство», в рамках которого главными сферами трансграничного сотрудничества являются содействие экономическому и социальному развитию в приграничных регионах; решение общих проблем (экологических, социальных); обеспечение эффективных и безопасных границ; содействие развитию контактов между людьми. Среди приоритетных направлений новых инициатив в рамках «Восточного Партнерства» можно отметить программы поддержки малого и среднего бизнеса, предотвращения бедствий, программы содействия развитию культуры, программы по поддержке молодежи.

В 2007–2013 гг. Беларусь участвовала в программах, которые затрагивали практически всю западную часть территории республики и даже некоторую часть восточных областей. Порядка 90 трехсторонних и двусторонних проектов были реализованы с бюджетом более чем 220 млн евро [2]. В настоящий момент в Беларуси реализованы такие программы, как «Польша – Беларусь – Украина», «Латвия – Литва – Беларусь» и «Регион Балтийского моря», бюджеты которых формировались за счет вклада ЕС и собственного софинансирования партнеров.

В рамках проекта «Латвия – Литва – Беларусь» наиболее успешным можно считать проект «Белла Двина». Он включал Витебскую область и Латгалию (Латвия) и с 2012 г. – Утену (Литва). Проект имел целью развивать приграничную инфраструктуру в области туризма и способствовать информированию потенциальных туристов о возможностях регионов. В рамках проекта «Белла Двина» было профинансировано создание туристической инфраструктуры в Полоцке.

Программа «Польша – Беларусь – Украина» являлась крупнейшей среди программ трансграничного сотрудничества Европейского Союза с бюджетом 186 млн евро на 2007–2013 гг. [2]. Программа имела три ключевых направления сотрудничества: рост конкурентоспособности приграничных территорий (развитие предпринимательства, туризма и обеспечение доступности региона), улучшение качества жизни (защита окружающей среды и защита границ), развитие межличностных контактов. Программа затрагивала 4 из 6 регионов Беларуси, граничащих с территорией Польши и Украины.

Несмотря на продолжительную историю реализации программ трансграничного